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t u t t e le coincidenze degli al t r i t r en i . Dappo i -
c h é il t reno della m a t t i n a alle 5.10 non serve 
p i ù , si r ip r i s t in i a lmeno il t reno che v ' e ra 
p r i m a e che p a r t i v a alle 6.10, ed io mi ac-
con t en t e rò . I n caso diverso non pot re i di-
ch i a r a rmi sod is fa t to . 

P R E S I D E N T E . Segue l ' i n t e r r o g a z i o n e 
del l 'onorevole F a r a n d a al minis t ro dell'i-
s t ruz ione pubb l i ca « per conoscere qual i 
p rovved imen t i i n t e n d a a d o t t a r e con t ro il 
p ro fes so re D 'Asd ia , d i r e t to re della Scuola 
no rma le maschi le di Messina, in segui to 
.agli scandal i da lui commessi in quella 
c i t t à , come in t u t t e le a l t re in cui h a inse-
g n a t o ». 

Voci. O h ! oh! (Rumori). 
P R E S I D E N T E . Io faccio il mio dovere . 

N o n sono ancora passa t i i q u a r a n t a minu t i 
p rescr i t t i dal r ego lamento ; perchè si è co-
minc ia to lo svolg imento delle in ter roga-
zioni alle 14.20. Non ho bisogno di r ichia-
mi su questo r iguardo , in nessuna maniera! 

L 'onorevole so t tosegre ta r io di S t a t o ha 
f aco l t à di r i spondere a ques ta in te r roga-
zione. 

C I U F F E L L T , sottosegretario di Stato per 
l'istruzione pubblica. Al Ministero non sono 
p e r v e n u t e notizie di scandal i a v v e n u t i nella 
scuola tecnica di Messina, e dei quali si 
s a r e b b e reso colpevole ii d i re t to re professor 
D 'Asd ia . Sono g iun te so l t an to notizie d 'ac-
cuse molto vivaci s t a m p a t e da un giornale 
locale; m a dal lanciare accuse al provar le 
vi corre mol to . Il Ministero ha cercato di 
app ro fond i r e la cosa ed avendo t r o v a t o le 
accuse non su f f r aga te d a prove suff icient i 
ed esaur ien t i h a t u t t a v i a o rd ina to una in-
chies ta che ha a f f ida to ad un professore di 
Univers i t à , sulla cui imparzial i tà non vi è 
d a dub i t a re . Il Ministero a t t e n d e ora i 
r i su l t a t i di ques t a inch ies ta per vedere quali 
p r o v v e d i m e n t i sia o p p o r t u n o di p rendere . 

I l Ministero è esigente e vuole che i pro-
cessori compiano il loro dovere scrupolosa-
mente , ma non può condannare p r ima che 
le accuse vengano d imos t ra te e che gli im-
p u t a t i si siano p o t u t i d i fendere . 

P R E S I D E N T E . L ' onorevole F a r a n d a 
h a faco l t à di pa r l a re per d ichiarare se sia 
sod i s fa t to . 

F A R A N D A . Sapevo di questa inchies ta , 
e sapevo a n c h e de l i a . r i spos ta che av rebbe 
d a t o l 'onorevole so t tosegre ta r io di S ta to ; 
però debbo no ta re un f a t t o s t ran i ss imo in 
t u t t a ques ta f accenda che è questo: 

Il professor D 'Asd ia è s t a t o accusa to di 
i a t t i specifici graviss imi . 

C I U F F E L L I , sottosegretario diStato per 
l'istruzione pubblica. No ! no ! « 

F A R A N D A . Sicuro ! I l p rofessor D 'As -
dia è s t a t o accusa to di f a r paga re da s tu 
dent i e professor i un te lefono i m p i a n t a t o 
a spese del comune nella scuola normale ; di 
ave r u t i l izza to per scopi personal i i f ond i 
m a n d a t i dal Ministero per il l avoro m a n u a -
le, men t r e poi gli a lunni e rano cos t re t t i a 
quota rs i per fa re le spese. 

C I U F F E L L I , sottosegretario di Stato per 
•Vistruzione pubblica. Ma se è in corso una 
i n c h i e s t a ! Non stia a c i ta re ques t i f a t t i !... 

F A R A N D A . Mi lasci dire. . . l o debbo 
pa r l a r e de l l ' a t to s t r ano del Ministero del-
l ' i s t ruz ione pubbl ica , pe rchè di f r on t e ai 
f a t t i specifici che ella non vuole che io leg-
ga, di f r o n t e a f a t t i specifici per cui si ac-
cusa il professor D 'Abdia di aver a b u s a t o 
di ragazze a p p a r t e n e n t i alla scuola nor-
male, f a t t i che sono acce r t a t i da un ' in-
chi ^sta.. . 

C I U F F E L L I , sottosegretario di Stato per 
Vistruzione pubblica. N o ! n o ! non è v e r o ! 

F A R A N D A . ...sì, da un ' inch ies ta , che è 
s t a t a f a t t a fa re al professor Puccin i , prov-
vedi tore degli s tud i a Messina. 

C I U F F E L L I , sottosegretario di Stato per 
l'istruzione pubblica. No, lo nego assolu-
t amen te . . . 

P R E S I D E N T E . Ma onorevole F a r a n -
da, dica se è sod i s fa t to o no ! 

F A R A N D A . Ma io debbo par lare . . . mi 
lasci dire.. . E r a dovere del Ministero di so 
spendere il professor D 'Asd ia d u r a n t e l ' in-
chiesta , perchè è curioso che ques to pro-
fessore, dopo ques te accuse specifiche con-
f e r m a t e dal p rovved i to re agli s tud i di Mes-
sina, r i m a n g a al suo pos to . 

Come vuole che i professori , che sono 
d ipenden t i del D 'Asdia , abb iano la p iena 
l ibe r tà di coscienza di depor re con t ro chi 
r imane loro capo, ma lg rado t n t t e le accu-
se ? Io qu ind i d o m a n d o che, d u r a n t e l ' in-
chiesta, sia sospeso il professore D 'Asdia ; 
e mi affida l 'energia del l 'onorevole so t tose-
gre tar io di S t a t o che ciò sa rà f a t t o . 

P R E S I D E N T E . H a faco l t à di pa r l a re 
l 'onorevole sot tosegretar io di S t a to per la 
pubbl ica is t ruzione. 

C I U F F E L L I , sottosegretario di Stato per 
l'istruzione pubblea. U n a sola paro la per dire 
che il collega F a r a n d a enunc ia una s t r a n a 
teor ia , secondo la quale ba s t e r ebbe accusare 
un professore o un funz ionar io q u a l u n q u e per 
vederlo sospendere . Il dovere del Ministero, 
che lo ha compiu to sc rupo losamente , era 
quello di in fo rmars i sulle accuse specifiche 


